第30及31章補充練習
甲部：選擇題
1.
氧化作用涉及
A.
氧化數的減少
B.
氧化數的增加
C.
質子數目的減少

D.
質子數目的增加
2.
鋅變成氧化鋅時，鋅會
A.
獲得電子和被氧化



B.
失去電子和被氧化
C.
獲得電子和被還原



D.
失去電子和被還原
3.
下列哪項有關氧化劑的陳述不正確？
A.
在氧化還原反應中，氧化劑被氧化。
B.
在氧化還原反應中，氧化劑可氧化其他物質。
C.
氧化劑是一個電子受體。


D.
在氧化還原反應中，氧化劑的氧化數會減少。
4.
下列哪項／些描述是正確的？

Ⅰ.
氧化還原反應只會在金屬和金屬離子之間發生。

Ⅱ.
有些元素在不同的物質中呈不同的氧化數。

Ⅲ.
氧化數是一個表示元素被氧化還是還原了多少的數字。
A.
只有Ⅰ

B.
Ⅰ和Ⅱ

C.
Ⅱ和Ⅲ

D.
Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ
5.
下列屬於週期表第VII族的元素中，哪個是最強的氧化劑？
A.
氟


B.
氯


C.
溴


D.
碘
6.
參閱下表。
	元素
	P
	Q
	R
	S

	原子序
	8
	11
	17
	18


以上哪種元素可能是還原劑？
A.
P


B.
Q


C.
R


D.
S

7.
參閱下表。
	元素
	W
	X
	Y
	Z

	原子序
	3
	8
	17
	18


以上哪種元素在它的化合物中的氧化數很可能是 - 1？
A.
W


B.
X


C.
Y


D.
Z
8.
在MnO4－中，錳的氧化數是
A.
+ 7


B.
+ 6


C.
+ 5


D
+ 4
9.
K2S2O3 中硫的氧化數是：
A.
+2


B.
+4


C.
-2


D.
-4

10.
某化合物中元素 X 的氧化數是 +7，下列哪項是該化合物的化學式？
A.
Mg(OX)2

B.
K2XO3

C.
Ca3X2

D.
NaXO4
11.
在下列的變化中，哪種劃有底線的元素的氧化數變化最大？
A.
S(s) ( SO2(g)




B.
NO3－(aq) ( NO2(g)
C.
Cr2O72－(aq) ( Cr3＋(aq)


D.
MnO4－(aq) ( Mn2＋(aq)

12.
下列哪項不是氧化還原反應？
A.
Zn(s) + 2HCl(aq) ( ZnCl2(aq) + H2(g)
B.
CuO(s) + H2SO4(aq) ( CuSO4(aq) + H2O(l)
C.
2NO(g) + O2(g) ( 2NO2(g)


D.
2H2S(g) + SO2(g) ( 2H2O(l) + 3S(s)
13.
下列哪種反應不是氧化還原反應？
A.
KOH(aq) + HCl(aq) → KCl(aq) + H2O(l)

B.
Zn(s) + 2MnO2(s) → ZnO(s) + Mn2O3(s)

C.
2Na(s) + Cl2(g) → 2NaCl(s)



D.
Cl2(aq) + 2Kl(aq) → 2KCl(aq) + I2(aq)

14.
在下列哪項反應中，硫被還原？
A.
SO2(g) + Cl2(g) + 2H2O(l) ( SO42－(aq) + 4H＋(aq) + 2Cl－(aq)
B.
SO3(g) + H2O(l) ( H2SO4(aq)
C.
2Mg(s) + SO2(g) ( 2MgO(s) + S(s)
D.
2MnO4－(aq) + 6H＋(aq) + 5SO32－(aq) ( 2Mn2＋(aq) + 5SO42－(aq) + 3H2O(l)
15.
稀硝酸和銅的反應可用以下的方程式表示。
3Cu(s) + wNO3－(aq) + xH＋(aq) ( 3Cu2＋(aq) + yNO(g) + zH2O(l)
下列哪組w、x、y和z的值是正確的？

w

x 

y

z


w

x 

y

z
A.
2

2 

2

1

B.
3

8 

3

4
C.
2

8 

2

4

D.
3

2 

3

1
16.
濃硫酸和鋅的反應可用以下的方程式表示。
Zn(s) + wH＋(aq) + xSO42－(aq) ( Zn2＋(aq) + yH2O(l) + zSO2(g)
下列哪組w、x、y和z的值是正確的？

w

x 

y

z


w

x 

y

z
A.
2

1 

1

1

B.
4

1 

2

1
C.
2

2 

1

2

D.
4

2 

1

2
17.
參照以下的半反應式。
MnO4－(aq) + xH＋(aq) + ye－ ( Mn2＋(aq) + zH2O(l)
下列哪組x、y和z的值是正確的？

x

y 

z




x

y 

z
A.
8

5 

4



B.
4

5 

2
C.
8

3 

4



D.
4

3 

2
18.
在以下的半反應式中，n的值是多少？
SO32－(aq) + H2O(l) ( SO42－(aq) + nH＋(aq) + ne－
A.
1


B.
2


C.
3


D.
4

19.
參照以下的方程式。
wCl2(g) + xFe2＋(aq) ( yCl－(aq) + zFe3＋(aq)
下列哪些有關以上方程式的陳述是正確的？
(1)
x 的值是2。

(2)
溶液由綠色變成黃色。
(3)
此方程式表示一氧化還原反應。
A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

20.
如果把硫酸鐵(III)溶液和碘化鉀溶液直接混合，
(1)
化能會轉化為熱能。

(2)
會發生氧化還原反應。
(3)
碘離子會失去電子。
A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)
21.
在從下列反應中哪種成分是氧化劑？
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A.
Mg


B.
H2O


C.
Cu2+


D.
NO3-
22.
在下列反應中
Na2SO3(aq) + 2FeCl3(aq) + H2O(l) → Na2SO4(aq) + 2FeCl2(aq) + 2HCl(aq)

Ⅰ.
氯化鐵（Ⅲ）被還原

Ⅱ.
硫原子氧化數的變化為 +2


Ⅲ.
H2O 是氧化劑
A.
只有Ⅰ

B.
Ⅰ和Ⅱ

C.
Ⅱ和Ⅲ

D.
Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ
23.
在氧化鐵（Ⅲ）與一氧化碳的反應中，
Ⅰ.
一氧化碳被氧化。

Ⅱ.
碳的氧化數，從 0 變為 +4。

Ⅲ.
形成了鐵
A.
只有Ⅰ

B.
Ⅰ和Ⅱ

C.
Ⅰ和Ⅲ

D.
Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ
24.
金屬電鍍是一種使金屬澱積到物質表面的過程，涉及的化學過程是：
A.
氧化還原反應
B.
氧化作用

C.
還原作用

D.
吸收作用
25.
鋅與硝酸銀發生反應，生成金屬銀和硝酸鋅，以下哪項／些描述是正確的？
Ⅰ.
這是氧化還原反應

Ⅱ.
鋅被氧化


Ⅲ.
硝酸銀是還原劑。
A.
只有Ⅰ

B.
只有Ⅲ

C.
Ⅰ和Ⅱ

D.
Ⅰ和Ⅲ
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26.
下列哪項有關以上裝置的陳述不正確？
A.
電子經外電路由半電池B流向半電池A。
B.
半電池A的溶液變成棕色。
C.
半電池B的溶液由黃色變成綠色。

D.
氧化作用在半電池A內發生。
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27.
下列哪個有關以上電池的組合是正確的？

在陰極





在陽極
A.
2I－(aq) ( I2(aq) + 2e－


Fe3＋(aq) + e－( Fe2＋(aq)
B.
Fe3＋(aq) + e－( Fe2＋(aq)

2I－(aq) ( I2(aq) + 2e－
C.
I2(aq) + 2e－ ( 2I－(aq)


Fe2＋(aq) ( Fe3＋(aq) + e－
D.
Fe2＋(aq) ( Fe3＋(aq) + e－

I2(aq) + 2e－ ( 2I－(aq)
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28.
下列哪個組合是正確的？

氧化劑



還原劑


氧化劑



還原劑
A.
重鉻酸根離子


鈉離子

B.
溴離子



重鉻酸根離子
C.
重鉻酸根離子


溴離子

D.
溴離子



鉀離子
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29.
下列哪項有關以上裝置的陳述是正確的？
A.
鹽橋容許電子在兩個半電池之間流動。
B.
電流由半電池A流向半電池B。
C.
還原作用在半電池A內發生。


D.
在半電池B內的溶液由紫色變成無色。
30.
下列哪項有關以下電池的陳述是正確的？
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A.
被還原的物質是鈉離子。



B.
被氧化的物質是碘離子。
C.
氧化作用在碳電極Y上發生。


D.
電子流經鹽橋。
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31.
下列哪項或哪些有關以上實驗的陳述是正確的？
(1)
在電極Y上發生的變化的半反應式是2I－(aq) ( I2(aq) + 2e－。
(2)
電子經外電路由電極X流向電極Y。
(3)
可用鉑電極代替碳電極。
A.
只有(1)

B.
只有(2)

C.
只有(1)和(3)
D.
只有(2)和(3)
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32.
下列哪種或哪些溶液可能是Z，使電子流動的方向如圖所示？
(1)
酸化KMnO4(aq)



(2)
KI(aq)



(3)
Na2SO3(aq)
A.
只有(1)

B.
只有(3)

C.
只有(1)和(2)
D.
只有(2)和(3)

33.
下列哪項有關鋅碳電池的陳述是正確的？
A.
氧化錳(IV)是還原劑，以除去氫。
B.
氧化作用在鋅外殼發生。
C.
它可再充電。




D.
它的最大電壓是1.25 V。
34.
下列哪項反應在鋅碳電池內的陽極上發生？
A.
Zn(s) ( Zn2＋(aq) + 2e－


B.
Zn2＋(aq) + 2e－ ( Zn(s)
C.
2NH4＋(aq) + 2e－ ( 2NH3(aq) + H2(g)
D.
2MnO2(s) + H2(g) ( Mn2O3(s) + H2O(l)
乙部：長題目
1.
寫出確定下列元素的氧化數
（a） KMnO4 中的 Mn



（b） C2O42- 中的 C

（c） Na2S2O4 中的 S



（d） KIO3 中的 I

2.
平衡下列方程式
（a）Cu(s) + HNO3(aq) → Cu(NO3)2(aq) + NO2(aq) + H2O(l)

（b）Mg(s) + HCl(aq) → MgCl2(aq) + H2(g)

（c）Fe2O3 (s) + CO(g) → Fe(s) + CO2(g)

（d）NH3(g) + CuO(s) → Cu(s) + N2(g) + H2O(l)

3.
(a)
研究下列兩條二氧化硫的反應式：
SO2(g) + O2(g) → SO3(g)

SO2(g) + H2S(g) → S(s) + H2O(l)

(i)
平衡上述方程式，並標出兩個反應中硫氧化數的變化。
(ii)
列出 SO2 分別在兩個反應中的作用。
(b)
確定硫的氧化數。
（i）H2SO3



（ii）S



（iii）SF6
4.
高錳酸根離子（MnO4-）在酸性溶液中是很強的氧化劑。下面表示的是酸性高錳酸鉀溶液與還原劑反應的未平衡離子半方程式：
e + MnO4((aq) + H+(aq) → Mn2+(aq) + H2O(l)

(a)
寫出下列各項的顏色和氧化數。
（i） MnO4-



（ii） Mn2+
(b)
細看下列的危險警告標籤。
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從中選一個應貼在固體高錳酸鉀瓶上的標籤。
(c)
（i）描述高錳酸鉀溶液，在加入硫酸鐵（Ⅱ）和稀硫酸的溶液後，所觀察到的現象。通過適當的
離子半方程式，解釋答案。
（ii）將上述（i）中的離子半方程式，合併成一條總方程式。
5.
寫出下列各項反應中還原作用和氧化作用的半反應式。說出每項反應中一項可見變化。
(a)
酸化重鉻酸鉀溶液和過量硝酸鐵(II)溶液的反應。
(b)
酸化高錳酸鉀溶液和過量亞硫酸鉀溶液的反應。
(c)
鋅金屬和硝酸銀溶液的反應。
(d)
氯氣和碘化鈉溶液的反應。
(e)
銅和濃硫酸的反應。
6.
在含鐵的化合物中，鐵最常見的氧化態是+2和+3。
(a)
(i)
鐵(II)離子可被高錳酸鉀氧化為鐵(III)離子。說出在哪種條件下它們會發生反應。
(ii)
指出另一種可把鐵(II)離子氧化為鐵(III)離子的物質。
(iii)
利用你在(ii)提出的物質，寫出涉及反應的方程式。
(b)
(i)
指出一種可把鐵(III)離子還原為鐵(II)離子的物質。
(ii)
利用你在(i)提出的物質，寫出涉及反應的離子方程式。
(c)
把一片鋅片加進硝酸鐵(II)溶液時，會發生反應。
(i)
說出兩項可見變化。
(ii)
寫出反應的離子方程式。
(iii)
解釋在這個反應中，鋅是一種氧化劑還是還原劑。
(d)
寫出一種含有鐵(II)和鐵(III)離子的化合物的化學式。
(e)
現有兩種溶液：一種呈綠色，而另一種呈黃色。指出如何顯示該兩種溶液含有鐵(II)離子和鐵(III)離子。試簡略解釋。
7.
當以下裝置的電路關閉時，酸化高錳酸鉀溶液的顏色逐漸褪去。
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(a)
說出製造電極A和B常用的材料的名稱。
(b)
說出常用來把高錳酸鉀溶液酸化的酸的名稱。
(c)
寫出在半電池B內發生的反應的半反應式。解釋高錳酸根離子是被氧化還是被還原。
(d)
一段時間後，在硫酸鐵(II)溶液中會觀察到甚麼?寫出涉及反應的半反應式。
(e)
指出電子在外電路的流動方向。
(f)
指出在以上電化電池中的正電極。
(g)
(i)
鹽橋在裝置中有甚麼功能？

(ii)
可否用亞硫酸鈉溶液浸透濾紙來製備以上裝置的鹽橋?試解釋。
(h)
從能量轉變方面把以上的電化電池和直接把兩種溶液混合後的反應作比較。
8.
下圖展示一個簡單化學電池，A部分含有硫酸鐵(II)溶液，而B部分含有酸化重鉻酸鉀溶液。
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把電池連接後，電子由電極X經外電路流向電極Y。
(a)
多孔塞有甚麼功能？
(b)
寫出在
(i)
硫酸鐵(II)溶液；
(ii)
酸化重鉻酸鉀溶液2–
發生的反應的半反應式。
(c)
經過一段時間後，在A和B兩部分會有甚麼發生?試描述和解釋。
(d)
在電池反應中，哪種物質是還原劑？
(e)
在電池反應中，哪個電極是陽極?試簡略解釋。
(f)
說出和解釋如果把多孔塞移去，安培計的讀數會有甚麼變化。
9.
已知方程式：
IO3( + H2O + SO2 → I2 + SO42( + H+
(a)
甚麼是氧化還原反應？
(b)
哪元素被氧化？試寫出氧化數的變化。
(c)
哪元素被還原？試寫出氧化數的變化。
(d)
平衡上述方程式。
(e)
列出一個氧化還原的例子。
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10
在以下的簡單化學電池中，U 型管 A 臂中含有還原劑碘化鉀，而 B 臂中含有氧化劑硫酸鐵（Ⅲ）。多孔塞用於防止 U 型管中兩種溶液混合。
接好電池後，電子是從電極 X 流向 Y 的。
(a)
解釋下列術語：
（i）氧化劑

（ii）還原劑
(b)
辦認電池中的正電極和負電極。
(c)
（i）描述在一段時間後，U 形管兩臂發生的現象，並解釋答案。
（ii）寫出兩臂中物質被氧化或被還原的離子方程式，並標明氧化數。
11.
將幾滴酸化的重鉻酸鉀溶液，加入試管內的碘化鉀溶液中時，無色溶液慢慢變成棕色，如圖所示。
[image: image13.png]——®&Es

—— LERESREmaE
AR AR

EE 4

*B/iA  FEME




(a)
（i）解釋溶液變成棕色的原因。
（ii）寫出上述反應的總離子方程式。
(b)
將 12.8g 的碘化鉀溶解成溶液，試計算與碘化鉀反應所需的重鉻酸鉀的摩爾數。
(相對原子質量：H=1.0，O=16.0，K=39.1，Cr=52.0，I=127.0)

(c)
將二氧化硫氣體通過上述棕色溶液，溶液又變成無色。解釋此現象。
(d)
一名學生做了如下實驗：將碳酸鈉溶液加入稀硫酸溶液中。並認為此反應是氧化還原反應。你同意他的看法嗎？試用方程式解釋。
第30及31章補充練習答案
甲部：選擇題
	1.
	B
	2.
	B
	3.
	A
	4.
	C
	5.
	A

	6.
	B
	7.
	C
	8.
	A
	9.
	A
	10.
	D

	11.
	D
	12.
	B
	13.
	A
	14.
	C
	15.
	C

	16.
	B
	17.
	A
	18.
	B
	19.
	D
	20.
	D

	21.
	C
	22.
	B
	23.
	C
	24.
	C
	25.
	C

	26.
	A
	27.
	B
	28.
	C
	29.
	D
	30.
	B

	31.
	C
	32.
	A
	33.
	B
	34.
	A
	
	


乙部：長題目
1.
（a）+7


（b）+3


（c）+3


（d）+5

2.
（a）Cu(s) + 4HNO3(aq) → Cu(NO3)2(aq) + 2NO2(aq) + 2H2O(l)

（b）Mg(s) + 2HCl(aq) → MgCl2(aq) + H2(g)

（c）Fe2O3 (s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3CO2(g)

（d）2NH3(g) + 3CuO(s) → 3Cu(s) + N2(g) + 3H2O(l)

3.
(a)
(i)
2SO2(g) + O2(g) → 2SO3(g)




從 SO2 中的 +4 變為 SO3 中的 +6




SO2(g) + 2H2S(g) → 3S(s) + 2H2O(l)




從 SO2 中的 +4 變為 S 中的 0 及
從 H2S 中的 -2 變為 S 中的 0



(ii)
在第一個反應中是還原劑；

在第二個反應中是氧化劑

(b)
(i)
+4


（ii）
0


（iii）
+6

4.
(a)
(i)
顏色：紫色，氧化數：+7


(ii)
顏色：無色，氧化數：+2


(b)
標籤 D


(c)
(i)
紫色高錳酸鉀變為無色，因為高錳酸根離子從鐵（Ⅱ）離子處得到電子，被還原成無色錳（Ⅱ）
離子：
5e + MnO4( (aq) + 8H+(aq) → Mn2+(aq) + 4H2O(l)

而鐵（Ⅱ）離子被氧化成鐵（Ⅲ）離子高錳酸根離子得到鐵（Ⅱ）離子的電子。溶液最後變成黃色：
Fe2+ (aq) → Fe3+ (aq) + e



(ii)
5Fe2+ (aq) + MnO4((aq) + 8H+ (aq) → 5Fe3+ (aq) + Mn2+ (aq) + 4H2O(l)
5
(a)
還原作用：Cr2O72((aq) + 14H+(aq) + 6e( ( 2Cr3+(aq) + 7H2O(l)


氧化作用：Fe2+(aq) ( Fe3+(aq) + e(


顏色由橙色變為綠色。
(b)
還原作用：MnO4((aq) + 8H+(aq) + 5e( ( Mn2+(aq) + 4H2O(l)
氧化作用：SO32((aq) + H2
(c)
還原作用：Ag+(aq) + e( ( Ag(s)
氧化作用：Zn(s) ( Zn2+(aq) + 2e(


銀灰色固體澱積。/ 鋅溶解，生成一無色溶液。


(d)
還原作用：Cl2(g) + 2e( ( 2Cl((aq)

氧化作用：2I((aq) ( I2(aq) + 2e(
無色的溶液變成棕色。
(e)
還原作用：4H+(aq) + SO42－(aq) + 2e－ ( 2H2O(l) + SO2(g)

氧化作用：Cu(s) ( Cu2+(aq) + 2e－
銅溶解，生成一藍色溶液。/ 釋出刺激性的氣體。
6.
(a)
(i)
在含有酸的情況下(H+(aq)離子)。
(ii)
酸化重鉻酸鉀溶液 / 氯氣 / 任何適當的氧化劑。
(iii)
6Fe2+(aq) + Cr2O72－(aq) + 14H+(aq) ( 6Fe3+(aq) + 2Cr3+(aq) + 7H2O(l)

或，2Fe2+(aq) + Cl2(g) ( 2Fe3+(aq) + 2Cl－(aq)

或，任何與(i)有關的正確方程式
(b)
(i)
碘化鉀溶液 / 二氧化硫氣體 / 亞硫酸鈉溶液 / 任何適當的還原劑。
(ii)
2I((aq) + 2Fe3+(aq) ( I2(aq) + 2Fe2+(aq)

或，SO2(g) + 2Fe3+(aq) + 2H2O(l) ( SO42－(aq) + 2Fe2+(aq) + 4H+(aq)

或，SO32－(aq) + 2Fe3+(aq) + H2O(l) ( SO42－(aq) + 2Fe2+(aq) + 2H+(aq)

或，任何與(ii)有關的正確方程式
(c)
(i)
下列任何兩項：
鋅金屬溶解。/ 溶液的顏色由淺綠色變為無色。/ 灰色固體澱積。
(ii)
Zn(s) + Fe2+(aq) ( Zn2+(aq) + Fe(s)
(iii)
還原劑
因為鋅的氧化數由0增至+2。
(d)
Fe3O4

(e)
把稀氫氧化鈉溶液(或氨水)加進溶液中。
氫氧化鈉溶液(或氨水)與溶液中的鐵(II)離子反應，生成一綠色沉澱物。
它與鐵(III)離子反應，生成一棕色沉澱物。
7.
(a)
碳 / 石墨
(b)
硫酸
(c)
MnO4((aq) + 8H+(aq) + 5e( ( Mn2+(aq) + 4H2O(l)

MnO4((aq)被還原，因為它的氧化數由+7減至+2。
(d)
溶液由淺綠色變為黃色。

Fe2+(aq) ( Fe3+(aq) + e(
(e)
電子會由半電池A經外電路流向半電池B。
(f)
電極 B
(g)
(i)
它容許離子在兩個燒杯間移動，形成一個完整電路。

(ii)
不能。


亞硫酸根離子會被酸化高錳酸鉀溶液氧化。
(h)
以上的電化電池可把化學能轉化為電能，

但把兩種溶液直接混合會把化學能轉化為熱能。
8.
(a)
防止U形管中的溶液混合在一起。 / 它容許離子在兩部分之間移動，形成一個完整電路。
(b)
(i)
Fe2+(aq) ( Fe3+(aq) + e–
(ii)
Cr2O72–(aq) + 14H+(aq) + 6e– ( 2Cr3+(aq) + 7H2O(l)
(c)
在A部分，溶液由綠色逐漸變成黃色，
因為綠色的鐵(II)離子失去電子，變成黃色的鐵(III)離子。
在B部分，溶液由橙色變成綠色，
因為橙色的重鉻酸根離子獲得電子，變成綠色的鉻(III)離子。
(d)
硫酸鐵(II)溶液
(e)
電極 X
氧化作用在電極X發生。
(f)
安培計讀數會逐漸下跌，
因為兩種溶液直接混合後，產生的是熱能，而不是電能。
9.
(a)
氧化還原反應是涉及氧化作用和還原作用的反應。
(b)
硫(S)

從 SO2 中的 +4 變為 SO42– 中的 +6。
(c)
碘(I)

從 IO3– 中的 +5 變為 I2 中的 0。
(d)
2IO3– + 4H2O + 5SO2 → I2 + 5SO42– + 8H+
(e)
生銹、電化學反應或電解（任何一點）
10.
(a)（i）導致氧化作用的物質稱為氧化劑。

（ii）導致還原作用的物質稱為還原劑。
(b)
正電極：Y



負電極：X

(c)（i）在 A 臂：出現棕色的碘並澱積到電極 X 的周圍。因為碘離子被氧化，失去電子。
在 B 臂：黃色硫酸鐵（Ⅲ）溶液變為綠色，因為鐵（Ⅲ）離子得到到達電極 Y 的電子，然後被還原，形成鐵（Ⅱ）離子。

（ii）
-1
       0




+3

    +2



2I– (aq) → I2(aq) + 2e 



Fe3+(aq) + e →Fe2+ (aq)
11.
(a)
（i）重鉻酸根離子將碘離子氧化成碘。碘溶於碘化鉀溶液中時，溶液呈棕色。
（ii）6I– (aq)+ Cr2O72–(aq)+ 14H+ (aq) →3I2 (aq) + 2Cr3+ (aq) + 7H2O(l)

(b)
所用碘化鉀的摩爾數 = 12.8 ÷(1 + 127) = 0.1

所以，碘離子的摩爾數 = 0.1

從上述（a）（ii）中的方程式，可計算重鉻酸根離子（重鉻酸鉀）的摩爾數 = 0.1 ÷ 6 = 0.0167

(c)
二氧化硫將碘還原成無色的碘離子。
(d)
不同意。
從離子方程式：CO32–(aq) + 2H+(aq) → H2O(l) + CO2 (g)

可知，碳酸根中碳的氧化數，與二氧化碳中碳的氧化數是一樣的，表明此反應不是氧化還原反應。
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